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JUBILEU

AN ANIVERSAR PENTRU DOAMNA LUDMILA EŢCO-BUNDUCHI

Distinsa doamnă Ludmila 
Eţco, prima doamnă profesor în 
domeniul obstetrică şi ginecologie 
din Republica Moldova, profesor-
cercetător, doctor habilitat în şti-
inţe medicale la 20 iunie sărbăto-
reşte onorabila vârstă de 70 de ani 
de viaţă şi 50 de ani de activitate. 
Omagiem un destin împlinit prin 
împletirea fericită a realizărilor 
personale şi ale discipolilor săi. 
E demnă de admiraţie şi respect 
pentru responsabilitate, pentru tot 
ce a realizat pe parcursul vieţii. 
Doamna Eţco este descendentă 
dintr-o familie de buni gospodari. 
Doamna profesor este originară 
din locurile pitoreşti ale raionului 
Hînceşti. Hărnicia, dragostea de 
muncă, respectul pentru oameni 
le-a moştenit de la tatăl Anton 
Bunduchi, fost  director de şcoală  (care în prezent 
îi poartă numele) şi maică-sa Ana. Se consideră pe 
bună dreptate o norocoasă pentru că Dumnezeu a 
blagoslovit-o şi cu cel mai bun soţ din lume, dl pro-
fesor Constantin Eţco, cu principii de viaţă bine sta-
bilite şi dragoste profundă în tot ceea ce realizează. 
Mamă iubitoare, soţie grijulie, a educat împreună cu 
soţul o fi ică responsbilă, cultă, inteligentă ale cărei 
succese sînt cea mai mare mândrie a părinţilor. Ne-
spus de mândră şi fericită se consideră bunica în sâ-
nul familiei avînd în jur trei nepoţele. 

 Ludmila Eţco a sfi nţit locul de muncă prin felul 
său de a fi , prin faptele şi verticalitatea sa în postură 
de profesor cercetător, a semănat în sufl etul generaţiei 
tinere noţiunea de neam, cultură, civilizaţie. Aceasta 
este formula armoniei şi împlinirii la cei 70 de ani. 
Până în prezent este pilon de nădejde al colegilor. Din 
spectrul calităţilor umane o caracterizează în primul 
rând exigenţa şi principialitatea. Ne-a cucerit chiar de 
la început prin modul său de a fi , prin capacitatea de a 
ne motiva, prin dorinţa de a munci şi a realiza lucruri 
mari, dăruindu- ne fi ecăruia un zâmbet plin de senină-
tate şi afecţiune.

Doamna Eţco este de o inteligenţă rară, cu o res-
ponsabilitate de cel mai înalt grad, e un manager ex-
celent, cu acurateţe şi punctualitate în lucru, un speci-

alist erudit, un Om cu inimă mare 
şi o femeie frumoasă la chip şi la 
sufl et.

În activitatea zilnică o caracte-
rizează cultul muncii, asiduitatea,  
devotamentul,  corectitudinea în tot 
ceea ce face.

După absolvirea şcolii medii 
a ales să-şi închine viaţa profesi-
ei nobile de medic. În anul 1968 
a absolvit cu menţiune Facultatea 
Medicină Generală a Institutului de 
Stat de Medicină din Chişinău. În 
1969 începe activitatea profesiona-
lă ca obstetrician-ginecolog în Spi-
talul central raional din Nisporeni. 
Chiar de la debutul carierei sale a 
înţeles că pentru a fi  medic, con-
tează cel mai mult să simţi durerea 
altuia. A activat ca medic de sector 
la Consultaţia nr.2 pentru femei, 

apoi urmează internatura la specialitatea „Obstetrică 
şi Ginecologie” la Maternitatea republicană din Chişi-
nău. În perioada 1977-1986 este medic-şef adjunct pe 
problemele curative la Maternitatea nr.1, iar în 1986-
1988 – medic-şef adjunct al Spitalului Clinic Republi-
can nr.2 din Chişinău (Centrul Mamei şi Copilului).

În 1984 susţine teza de doctor în ştiinţe medicale, 
avându-l coordonator ştiinţifi c pe regretatul profesor 
Eugen Gladun, la Institutul de Obstetrică şi Gineco-
logie „D.O.Ott” din Sankt-Petersburg (Rusia) cu tema 
„Evaluarea comparativă a operaţiei cezariene intra- şi 
extraperitoneale”.

Din 1988 Ludmila Eţco-Bunduchi ocupă, prin 
concurs, postul de şef al Departamentului ştiinţifi c 
Obstetrică al Institutului mamei şi copilului, pe atunci 
Institutului de Cercetări Ştiinţifi ce în domeniul Ocro-
tirii Sănătăţii Mamei şi Copilului. Ascensiunea doam-
nei profesor Ludmila Eţco a culminat cu numirea sa în 
funcţie de director a Centrului Mamei şi Copilului la 
cârma căruia s-a afl at timp de 8 ani, reuşind să asigure 
o ambianţă în care sarcinile colectivului să coincidă 
cu aspiraţiile individuale ale membrilor lui.

În perioada 2003-2010 este director, iar din 2010 
pînă în prezent cercetător ştiinţifi c principal în labo-
ratorul obstetrică, al institutului nominalizat. Susţine 
în 1995, teza de doctor habilitat în medicină intitu-
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lată „Metodele nemedicamentoase de profi laxie şi 
tratament al afecţiunilor septicopurulente în naşterea 
prin cezariană”, devenind prima femeie-obstetrician 
din Republica Moldova careia i s-a conferit titlul de 
doctor habilitat. 

Activitatea didactică o începe în 1986 la Univer-
sitatea de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Tes-
temiţanu” în calitate de asistent universitar, ulterior 
profesor universitar la Catedra de obstetrică şi gine-
cologie.

Preocupările ştiinţifi ce şi activitatea ştiinţifi co-
practică a doamnei Ludmila Eţco se axează pe urmă-
toarele direcţii prioritare:

- Reorganizarea asistenţei medicale perinatale în 
baza modelelor occidentale înalt efective, cu respecta-
rea regionalizării, etapizării asistenţei perinatale;

- Elaborarea şi perfectarea continuă a măsurilor 
nemedicamentoase, cost-efective, de profi laxie şi tra-
tament al infecţiei în perioada perinatală, implementa-
rea tehnologiilor contemporane;

-  Evaluarea factorilor nocivi ai mediului ambiant 
asupra sănătăţii mamei şi copilului;

- Reducerea morbidităţii, mortalităţii infantile şi 
materne şi reducerea invalidităţii mamei şi copiilor în 
republică;

Participă la numeroase saloane de inventică, expo-
ziţii şi forumuri din România, Rusia, Ucraina, China 
în cadrul cărora a fost menţionată cu 5 medalii de aur, 
2 de argint, 5 de bronz. Deţine Diplome de excelenţă 
şi Ordinul tehnico-ştiinţifi c şi cultural „Leonardo da 
Vinci”. În anul 2000 i-a fost decernată Medalia de aur 
a OMPI „Inventator remarcabil”.

Este membru al asambleei AŞM, preşedintele 
Consiliului Specializat pentru susţinerea tezelor DA-
14.00.01 Comitetului Executiv al Asociaţiei Naţio-
nale a Femeilor Inventatoare din Republica Moldova 
(ANFIRM), membru al Consiliului Naţional pentru 
coordonarea şi monitorizarea realizărilor Programului 
Naţional de promovare a modului sănătos de viaţă, 
membru al Seminarului de Profi l „Obstetrică şi Gine-
cologie”, al Consiliului Ştinţifi c IMSP IMşiC, mem-
bru al Comisiei de experţi şi Comisiei de atestare a 
MS pentru obstetrică şi ginecologie, voluntar al Fun-
daţiei „Ecoul Cernobâlului” din Republica Moldova. 

Domnia sa a contribuit semnifi cativ la organiza-
rea procesului educaţional al tinerilor medici, fi ind 

preocupată de pregătirea cadrelor. Mulţi dintre disci-
polii Dumneaei au devenit specialişti remarcabili în 
domeniul obstetricii şi ginecologiei, doctori în ştiinţe 
medicale.

Rezultatele obţinute în domeniul cercetării-dez-
voltării şi-au găsit expresie în 272 de lucrări ştiinţi-
fi ce, inclusiv 14 ghiduri naţionale, 8 monografi i, 27 
de invenţii brevetate şi 30 inovaţii implementate în 
practică. Ludmila EŢCO-BUNDUCHI face parte din 
colegiile de redacţie ale revistelor ştiinţifi co-practice 
„Buletin de perinatologie”, „Sănătatea publică şi ma-
nagementul în medicină”, „Curierul medical”. Este 
conducătorul ştiinţifi c a 11 teze de doctorat (inclusiv 2 
doctoranzi din România, 1 din Ucraina), dintre care 6 
susţinute deja. În 2004 i-a fost conferită Diploma Aca-
demiei de Ştiinţe pentru un ciclu de lucrări ştiinţifi ce, 
Diploma de recunoştinţă a Academiei de Ştiinţe pen-
tru merite deosebite în dezvoltarea şi organizarea şti-
inţei, pregătirea cadrelor de înaltă califi care, în 2005 – 
Diploma Guvernului RM pentru activitate fructuoasă 
în domeniul ocrotirii sănătăţii, 2006 – medalia „60 ani 
ai AŞM”, 2010 – Medalia „Dimitrie Cantemir”.

Trecerea timpului n-a afectat-o, anii remarcabili 
i-au împletit doar în cununa destinului calităţi incon-
fundabile rămânând  elegantă, elevată în acţiuni şi ex-
primare. Pînă în prezent impune celor din jur norme 
de conduită. Este fără exagerare un mare patriot, apă-
rătoarea demnităţii naţionale, mereu deschisă pentru 
comunicare, pentru o povaţă, fapt pentru care colegii 
o stimează foarte mult. În diferite situaţii este sprijinul 
şi generatorul voii bune.  Îndeamnă pe toţi la studiu, 
căutări şi prefecţiune. Dă mereu dovadă de integritate 
morală. Unitatea gândului, cuvântului şi faptei sunt 
doar câteva dintre calităţile ce o caracterizează în de-
cursul întregii sale activităţi fi ind un model de erudiţie 
şi  devotament în muncă, de profesionalism, perseve-
renţă, cumsecădenie, bunăvoinţă, prietenie sinceră. 
Toate realizările, tot rodul muncii sale vin s-o încunu-
neze la această vîrstă respectabilă o fac să se simtă un 
om împlinit. Felicitări, multă sănătate şi noi realizări, 
stimată doamnă profesor. 

Suntem în preajmă pentru a Vă dori mulţi ani fe-
riciţi, susţinere şi a ne exprima gratitudinea şi recu-
noştinţa. 

Cu aleasă consideraţiune din partea colegilor, 
 Igor Opalco, doctor în ştiinţe, conferenţiar


